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ВСТУП 

 

Актуальність теми дослідження.  В сучасних економічних умовах 

головною задачею залізничного транспорту є максимальне його 

позиціонування на ринку транспортних послуг за умов зниження 

експлуатаційних витрат. Забезпечення надійних і ефективних транспортних 

перевезень вимагає удосконалення технологій і підвищення рівня управління 

експлуатаційною діяльністю підприємств залізниць. Це у свою чергу вимагає 

підвищення технічного оснащення залізниць засобами автоматизації та 

інформаційного забезпечення перевізного процесу. Останні відносяться до 

групи технічних засобів, що комплексно  впливають на економічні  

показники  роботи всіх  підприємств залізничного транспорту. Розвиток 

засобів автоматизації є одним із пріоритетних напрямків в удосконаленні 

роботи залізниць, що забезпечує уніфікацію перевізного процесу.  

Таким чином, удосконалення технології перевізного процесу є 

можливим завдяки використанню ресурсозберігаючих 

конкурентоспроможних технологій, у тому числі у господарствах 

сигналізації та зв’язку, оскільки подальше інвестування коштів у старі 

ресурсовитратні технології означає неминуче зниження   

конкурентоспроможності залізничних перевезень в цілому. Зазначене 

обумовлює необхідність переорієнтації капіталовкладень саме на 

впровадження інноваційних технологій. У зв'язку з цим актуальними є 

економічні дослідження щодо прийняття рішень із впровадження 

ресурсозберігаючих технологій у господарствах інфраструктури залізниць і 

на цій основі розробка науково - методичних підходів до комплексної оцінки 

економічного механізму ефективності ресурсозбереження. 

У сфері вирішення різноаспектних питань організаційно-економічного 

вдосконалення діяльності транспорту велике значення для сучасної науки і 

практики мають здобутки видатних вчених, таких як: Ю.С. Бараша, І.В. 

Бєлова, О.Є. Гібшмана, М.В. Гненного, О.Г. Дейнеки, В.Л. Диканя, М.Д. 



Жердєва, Ю.Ф. Кулаєва, Н.М. Колесникової, М.В. Макаренка, В.І. Пасічника, 

Л.О. Позднякової, Є.М. Сича, Н.П. Тєрьошиної, М.Ф. Трихункова, В.Г. 

Шинкаренка, Ю.М. Цвєтова та ін.                                  

Вагомий внесок у розвиток економічних підходів до теорії і практики 

ресурсозбереження та стратегічного управління інноваційним розвитком 

підприємств з метою підвищення конкурентоспроможності зробили такі 

видатні вчені: С.С. Аптекарь, О.В. Бреславцев, С.Г. Галуза, А.В. Гриньов, 

В.Х. Далека, В.Л. Дикань, В.В. Дорофієнко, О.С. Іванілов, В.М. Соболєв, 

О.П. Старицька, Л.О. Українська, Л.Т. Хижняк. 

При всій важливості й корисності виконаних наукових досліджень, 

проблема оцінки економічного механізму ефективності ресурсозбереження 

на підприємствах транспорту, на жаль, залишається ще далеко не вирішеною. 

Потребують уточнення питання оцінки економічної ефективності 

ресурсозбереження, визначення економічного ефекту у суміжних 

господарствах та врахування фактору конкурентоспроможності 

ресурсозберігаючих технологій. 

Зв'язок роботи з науковими програмами, планами, темами. 

Дисертаційна робота виконана як ініціативна згідно з планом науково-

дослідної роботи кафедри менеджменту на транспорті Української державної 

академії залізничного транспорту, пов’язана з темами щодо  економічного 

обґрунтування шляхів реформування телекомунікаційної галузі залізничного 

транспорту та  розробки економічної моделі управління якістю послуг 

системи зв’язку на залізничному транспорті.  

Загальною метою наукового дослідження є розробка методичних 

підходів та теоретичних основ формування економічного механізму 

ефективності ресурсозбереження на підприємствах транспорту. Для 

досягнення цієї мети в дисертаційній роботі поставлені і вирішені наступні 

задачі: 

- проведено аналіз масиву літературних джерел та наукових публікацій 

з питань оцінки економічного механізму ресурсозбереження;  



- додатково аргументовано актуальність та обґрунтовано необхідність 

впровадження економічного механізму ресурсозбереження на підприємствах 

транспорту;  

- узагальнено методичні підходи до класифікації ресурсозберігаючих 

технологій на залізничному транспорті; 

- виконано економічну оцінку тенденцій розвитку господарства 

сигналізації та зв’язку з особливим акцентом  на аналіз та прогнозування 

експлуатаційних витрат;  

- удосконалено методику та систему показників для оцінки 

економічного механізму ефективності ресурсозберігаючих технологій у 

господарстві сигналізації та зв’язку; 

- розроблено модель урахування фактору конкурентоспроможності при 

оцінці ефективності ресурсозберігаючих технологій;  

- доведено  необхідність удосконалення існуючих методик оцінки 

економічного механізму ефективності ресурсозбереження та запропоновано 

якісно новий науковий підхід.  

Об'єктом дослідження є економічні процеси, які спрямовані на 

удосконалення економічного механізму ресурсозбереження на підприємствах 

транспорту. 

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та методичні 

підходи до оцінки економічного механізму ефективності ресурсозбереження 

на підприємствах транспорту. 

Методи дослідження. Для вирішення поставлених у дисертації завдань 

використовувались наступні методи. При дослідженні наукової 

проблематики оцінки економічного механізму ефективності 

ресурсозбереження застосовувались логічний та історичний методи; при 

виявленні тенденцій розвитку господарства сигналізації та зв’язку – метод 

аналізу і синтезу результатів та методи спостереження, порівняння та 

аналізу емпіричних даних; при розробці класифікації ресурсозберігаючих 

технологій – метод групування; при прогнозуванні експлуатаційних витрат 



підприємств – метод кореляційно-регресивного  аналізу; при виявленні 

значущості факторів конкурентоспроможності ресурсозберігаючих 

технологій – метод експертних оцінок; при розробці критеріїв оцінки 

ефективності ресурсозберігаючих технологій застосовано метод системного 

підходу;  для узагальнення та оформлення висновків проведених досліджень 

– графічні методи. Сукупність цих методів складає методологічну основу 

проведеного дослідження. 

Інформаційною базою дослідження є статистичні дані Міністерства 

транспорту та зв’язку України, Державної адміністрації залізничного 

транспорту – Укрзалізниці, Державного комітету статистики, матеріали 

урядових і міністерських програм, матеріали періодичних видань і наукові 

публікації українських та зарубіжних фахівців. 

Наукова новизна полягає у теоретичному обґрунтуванні та практичній 

аргументації доцільності розробки економічного механізму ефективності 

ресурсозбереження у господарстві сигналізації та зв’язку як засобу для 

вирішення головної проблеми – підвищення конкурентоспроможності 

складової інфраструктури галузі. При цьому  отримано нижченаведені 

наукові результати. 

удосконалено: 

- методику та систему показників для оцінки ефективності 

економічного механізму ресурсозбереження у господарстві сигналізації та 

зв’язку, яка, на відміну від існуючих, доповнюється розрахунком 

економічного ефекту в суміжних господарствах та дозволяє прямо і 

опосердковано впливати на роботу підприємств залізничного транспорту;  

- наукові підходи до класифікації ресурсозберігаючих технологій, які 

враховують сучасні потреби підприємств та галузі залізничного транспорту 

та дозволяють стабілізувати їх функціонування в умовах фінансово-

економічної кризи; 

- обґрунтування мети впровадження ресурсозбереження, яка на 

відміну від існуючих враховує оптимізацію всіх видів витрат на основі 



поліпшення технологічних процесів; 

- методичний підхід до оцінки економічного механізму ефективності 

ресурсозберігаючих технологій у господарстві сигналізації та зв’язку, який 

враховує інтегральний показник (рейтинг) конкурентоспроможності 

ресурсозберігаючої технології та визначає можливості більш ретельного 

відбору технологічних нововведень у господарстві. 

дістали подальшого розвитку: 

- економічний зміст наукових підходів до впровадження 

ресурсозберігаючих технологій, які розповсюджуються на господарства 

сигналізації та зв’язку і дозволяють врахувати чинник 

конкурентоспроможності; 

- інтерпретація підходів до оптимізації управління витратами, які 

поширюються за рахунок застосування  сучасних методів прогнозування та 

визначають необхідність впровадження ресурсозберігаючих технологій; 

- методичний підхід до урахування фактору конкурентоспроможності 

при оцінці механізму ефективності ресурсозбереження, який доповнюється 

визначенням рівня конкурентоспроможності конкретних технологічних 

нововведень та забезпечує додаткові можливості позиціонування підрозділів 

господарства сигналізації та зв’язку в умовах підвищення швидкостей руху 

потягів. 

Практичне  значення  одержаних   результатів. Отримані   при   

проведенні дисертаційного дослідження результати мають відповідне 

практичне значення і впроваджені на підприємствах залізничного 

транспорту. Зокрема, методика оцінки ефективності ресурсозберігаючих 

технологій впроваджена і дозволила отримала відповідний економічний 

ефект в службі сигналізації та зв’язку Південної залізниці (довідка про 

впровадження № Ш-517 від 3.04.2008 р.). Розроблена система показників для 

оцінки економічної ефективності ресурсозберігаючих технологій ухвалена і 

прийнята до практичного впровадження та удосконалення економічної 

роботи в Харківській дистанції зв’язку (довідка про впровадження № 53 від 



5.08.2008 р.). Запропоноване дослідження впровадження ресурсозберігаючої 

технології заміни релейної числової кодової системи автоблокування на 

автоблокування з тональними рейковими колами має практичне 

використання в Другій дистанції сигналізації і зв’язку м. Львів (довідка про 

практичне використання № 9/14 від 18.09.2008 р.) 

 Крім того, основні положення дисертаційної роботи використовуються 

в навчальному процесі при викладанні дисциплін «Управління 

конкурентоспроможністю залізничного транспорту», «Економіка 

залізничного транспорту» кафедрою «Менеджмент на транспорті» УкрДАЗТ 

на факультетах Економіки транспорту та Автоматика телемеханіка та 

зв’язок, а також в структурних підрозділах Інституту перепідготовки і 

підвищення кваліфікації (ІППК) та факультеті підвищення кваліфікації 

(ФПК) УкрДАЗТ (акт про впровадження від 3.09.2008 р.). 

Особистий внесок здобувача. Сформульовані в роботі наукові 

результати, висновки, рекомендації і пропозиції, а також поняття належать 

особисто автору і є її науковим надбанням. Дисертація є самостійно 

виконаною науковою працею, у якій викладено авторський підхід до 

вирішення поставленої наукової проблеми. З наукових праць, опублікованих 

у співавторстві, в роботі використані лише ті положення та ідеї, що є 

результатом особистих досліджень. Особистий внесок здобувача в наукові 

результати, що виконані у співавторстві, є таким:  у роботі [179] 

упорядковано методи до складання прогнозу технічного розвитку в рамках 

оцінки ефективності економічного механізму ресурсозбереження.  

Апробація результатів дисертації. Основні результати і висновки 

дисертаційного дослідження доповідались та отримали позитивну оцінку на  

ІІІ Міжнародній  науково-практичній конференції «Оптимум – 2001»,  на V 

Міжнародній науково-практичній конференції «Наука і освіта» 

(Дніпропетровськ, 2002 р.),  на V Міжнародній науково-практичній 

конференції «Дослідження й оптимізація економічних процесів – «Оптимум - 

2006», на ІV Міжнародній науково-практичній конференції «Проблеми 



економіки транспорту» (Дніпропетровськ, 2007 р.), на Міжнародних науково-

практичних конференціях «Проблеми економіки та управління на 

залізничному транспорті» (Судак, 2007 - 2008), ІІ,  ІІІ та IV  науково - 

практичних    Міжнародних   конференціях «Проблеми міжнародних 

транспортних коридорів та єдиної транспортної системи України» 

(Коктебель, 2006-2008). 

Публікації. З теми роботи опубліковано 17 наукових праць загальним 

обсягом 2,45 д.а., з яких авторові належить 2,36 д.а., у тому числі 7 статей у 

виданнях, рекомендованих ВАК України, як фахові. 
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